
особистості у  якій експериментальним шляхом довів, що в проце
сі свого морального розвитку людина проходить шість стадій і три 
рівня [1]. Основа його ідеї полягає в тому, що у  процесі інтелекту
ального розвитку особистості відбувається зміна її  моральних су
джень. Запозичивши ідеї Кольберга з онтогенезу і запровадивши 
їх на філогенез, отримуємо динамічну картину взаємостосунків 
моралі і права, коли рівень моральної свідомості суспільства ви
значає відповідну систему права.

Таким чином, проаналізувавши взаємостосунки моралі і права 
приходимо до висновку, що сучасний стан розвитку етики і юри
дичної науки не забезпечує належний прогрес досліджень. Тради
ційний підхід щодо порівняння моралі і права, який використо
вують науковці у своїх дослідженнях, дуже обмежений у своїх 
можливостях. Проблеми виникають на етапі визначення понять 
“добро” і “мораль”, а також при намаганні з ’ясування джерел по
ходження нормативної етики. Продемонстровані в роботі прикла
ди залучення знань з соціології, економіки, психології і педагогіки 
до вивчення взаємостосунків моралі і права демонструють шлях 
подолання вищевказаних проблем. На нашу думку, необхідно ши
рше використовувати знання, сучасні досягнення та методологію 
інших суспільних наук, що дозволить значно збагатити дискурс 
і розширити діапазон наукових досліджень.
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ПРО АКТУАЛЬНІСТЬ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ

Моральне виховання -  поняття теоретично обговорюване, про
те практично забуте й нереалізоване. В суспільстві гостро відчу
вається брак моральності. Відчуженість, байдужість, агресивність, 
жорсткість, жорстокість стали проявами буденного життя, проте, 
до яких звикнути неможливо. Науковці, філософи, розуміючи гли
бинний сенс і наслідки падіння суспільної моральності, вислов
люють велике занепокоєння, все частіше торкаються проблем 
моральності в різних сферах життя, обговорюють причини мо
ральних руйнацій та шляхи морального виховання.

Суспільство реагує, з одного боку, незадоволенням і обурен
ням, адже наслідки аморальності порушують інтереси кожного, а з 
іншого, -  примиренням і байдужістю, тому що не може вплинути 
на моральні результати, а право, як інший регулятор відносин, не 
завжди задовольняє потреби очікуваної справедливості.

Ситуація, що складається, вимагає осмислення та переосмис
лення питання про необхідність моральності в сучасному суспіль
стві і морального виховання, як умови існування моральності.

Традиційно в людській свідомості затвердилося уявлення про 
первинність моралі в житті, про її перевагу перед іншими крите
ріями поведінки, зокрема, правовими. Моральні цінності добра, 
сумлінності, поваги, порядності, морального обов’язку, любові 
тощо відігравали більш значущу роль, аніж формальні приписи та 
рішення закону. Право сприймалося як засіб та спосіб обмежено
го забезпечення моральних норм. В цілому, в соціальному житті, 
в суспільних відносинах пріоритет віддавався моральній регуля
ції, а моральне виховання було одним з найважливіших напрямів 
системи виховання та державного управління.
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Історичний розвиток, перехід до ринкової економіки, вільної 
конкуренції, підприємництва, глобальна інформатизація призве
ли до зміни та ускладнення форм суспільної організації людської 
життєдіяльності. Одним з наслідків цього процесу стала капіталі
зація всіх відносин, руйнація сталих моральних норм і традицій, 
а, разом з тим, систем виховання та освіти. В процесі формування 
нових ціннісних орієнтацій сформувалося усвідомлення того, що, 
як економічна, так і соціальна стабільність залежить передусім 
від ефективності діяльності правової системи. Правова регуляція 
набирає все більшої ваги в суспільних відносинах. Створюється 
уявлення про всемогутність права.

Абсолютизація можливостей права щодо врегулювання всіх 
відносин в суспільстві та в державі є закономірним процесом і на
слідком капіталізації відносин, проте іншим її результатом стало 
нівелювання моралі, знецінення її регуляторів.

У ситуації сучасної соціальної організації чітко виявилися фе
номени основних регуляторів суспільних відносин, їх  своєрідність 
і неможливість взаємозаміни. Загострено визначилися сутніс- 
ні та історично-конкретні протилежності та суперечності моралі 
і права. Так, в опозиційних відносинах знаходяться: форми норм 
(обов’язкові, інституціональні норми права та добровільні, поза- 
інституціональні норми моралі); зміст норм (конкретні, чіткі, жор
сткі норми права та узагальнені, лояльні норми моралі); регулятив
на забезпеченість (сила закону підтримується державною владою, 
дієвість моральних приписів спирається на індивідуальні моральні 
позиції, підтримується силою суспільної думки).

Основоположні відмінності, закладені в формі та способах 
регуляції відносин, виявляються протилежностями у певних со
ціальних обставинах. А дисбаланс між нормами права та мо
ралі порушує критерії оцінки поведінки. Так, наприклад, те, що 
є прийнятним за моральними приписами, може бути забороненим 
правовою нормою. І, навпаки, дії, що засуджуються мораллю, не 
є об ’єктом правової оцінки.

Конфлікт моральних і правових цінностей дестабілізує соціум, 
соціальні структури, спотворює індивідуальну свідомість, створює 
умови для заперечення систем моралі та права, а також для різного
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роду девіантної поведінки. Логічно припустити, що вирішення та
кого конфлікту через створення морально-правової єдності за за
гальноприйнятими ідеалами людського співтовариства гармонізує 
відносини в суспільстві, забезпечить стабільність діяльності всіх 
його компонентів.

Проте, такий конфлікт принципово не вирішуваний. Неможли
вий абсолютний збіг ціннісних та оціночних критеріїв права і мо
ралі. Руйнівним для цих систем є і ситуація пріоритетів, яка при
ховує небезпеку суспільного морального або правового нігілізму, 
зростання аморальної та протиправної поведінки. На думку нау
ковців, дослідження можливих векторів розвитку взаємодії права 
і моралі, що ведуть до загострення суперечностей між ними, спри
яє виявленню причин і форм їх конфлікту та виробленню алгорит
мів управління ситуацією. Так, зокрема, А.С. Комаровська вважає, 
що керування динамікою морально-правового конфлікту передба
чає вироблення комплексного наукового знання, спрямованого на 
створення ефективних прийомів щодо подолання гострих супе
речностей. Безумовно, наукове дослідження взаємодії та співісну
вання моралі і права в сучасному суспільстві є важливим кроком 
в процесі пошуку шляхів гармонізації суспільних відносин.

Разом із тим, подолання соціальних конфліктів, що породжені 
виявами аморальності та нездатністю права забезпечити моральні 
та законні очікування суспільства, вимагають не тільки наукового, 
а й практичного впливу на ситуацію, зокрема, зміни морально-цін
нісних орієнтирів, формування у суспільній свідомості нової мо
ральної і правової картини світу, що відповідає новим соціаль
но-економічним, політичним і державним інтересам і завданням, 
відновлення й утвердження загальнолюдських моральних пріори
тетів у  суспільному й індивідуальному житті тощо. Іншими слова
ми, зняття гостроти морально-правових суперечностей сучасності 
виявляється можливим за умов цілеспрямованого впливу суспіль
ства, держави на розум людини, її почуття, волю, й формування 
певних духовних засад її  діяльності. Власне, йдеться про моральне 
і правове виховання, яке має потужні можливості щодо формуван
ня духовного світу особистості та є умовою успішного функціону
вання різних систем суспільства й держави.
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В процесі соціалізації система виховання дозволяє «вибудову
вати» особистість, її принципи, орієнтації, настанови відповідно 
до конкретної ситуації соціального буття та необхідних вимог іс
нування та суспільного співіснування.

Отже, актуальність морального виховання не викликає сумні
вів, проте, дуже сумнівним виявляється можливість повноцінного 
здійснення цього процесу. Середня та вища школа, які раніше ви
конували такі функції, стали втрачати свої позиції. Виховання як 
система зруйноване, а освітні заклади стали виконувати переваж
но функцію надання освітніх послуг.

Поряд із цим, з ’явилися інші засоби впливу на свідомість лю
дей й формування молоді. Засоби масової інформації, різноманітні 
Інтернет -  ресурси виконують, перш за все, функції розваги, про
пагують цінність легкого життя, споживання тощо. Через ці засоби 
транслюються форми взаємодії з іншими людьми, способи спіл
кування, стереотипи поведінки. І такі віртуальні презентації замі
нюють реальне життя, визначають пріоритетні життєві настанови, 
в тому числі й моральні. Людська свідомість, особливо молодої 
людини, легко підкорюється інформації, що нав’язується, завдяки, 
зокрема, тому, що не вимагає розумного, свідомого і критичного 
ставлення до наданої інформації.

Якщо раніше моральність формувалася в процесі цілеспрямо
ваної діяльності батьків, педагогів середньої та вищої освіти, ЗМІ, 
що підтримували, пропагували цінності, що домінували в суспіль
стві, то сьогодні, слід констатувати, відсутні моральні орієнтири, 
що відповідають сучасним реаліям, зацікавленість і політика дер
жави щодо морального виховання, відстороненість батьків від мо
рально-виховного процесу.

Таким чином, у  питанні про актуальність морального вихован
ня склався певний чітко визначений парадокс: у  суспільстві духов
но-моральна криза, суспільство потребує морального відновлен
ня, що спостерігається у суспільній і науковій рефлексії, проте, 
цілеспрямована морально-виховна діяльність не відбувається. 
Тому актуальним для суспільства є усвідомлення й вироблення 
соціального замовлення на моральне виховання, формування дер
жавної ідеології у  цьому напрямку, а також створення концепції
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морального виховання. Такі дії -  не формальність, а першочергові 
завдання, адже життєздатність держави залежить, насамперед, від 
морального здоров’я нації.

3)
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ПЕРЕДМОВА

Розвиток сучасного гуманітарного знання розгортається у площині 
все більшого усвідомлення ролі моральних і правових цінностей у сус
пільному й особистісному бутті. В умовах соціальних змін важливого 
значення набувають проблеми, пов’язані із суперечностями взаємодії 
моралі і права в сучасному суспільстві, їх аксіологічним осмисленням 
та пошуком механізмів і принципів взаємодії, що зумовлює необхід
ність системних досліджень і потребує формування та подальшого за
стосування нових підходів філософсько-правового, етичного, культуро
логічного та загальнотеоретичного юридичного дискурсів.

Мораль і право -  основні елементи системи нормативної регуля
ції соціальних відносин. Тому неможливо осягнути сутність права 
без осмислення його взаємозв’язку з мораллю, адже тільки через цю 
взаємодію правові феномени включаються в широкі культурні кон
тексти, окреслюючи численні та нерозривні зв’язки через спільні цін
ності та інтегруючи їх як смисли. Водночас найважливіші моральні 
норми повинні мати підтримку правової норми і разом з нею визна
чати стандарти поведінки. Але на практиці в суспільній свідомості 
породжується багато гострих морально-правових дисонансів, які зу
мовлені різновекторними світоглядними тенденціями, що визначають 
своєрідність сучасної соціально-історичної ситуації у світі. Однак іс
торія знала чимало складних періодів, які згодом успішно долалися 
і навіть сприяли відкриттю нових горизонтів та морально-правових 
перспектив на шляху до духовного відродження суспільства.

Отже, всебічне осмислення суперечності взаємодії моралі і права 
знаходить трансцендентальне обґрунтування як синтетичний, але орга
нічний процес підтвердження очевидності морально-правової дійсності, 
пов’язаної з універсаліями закономірностей життя, феноменологічної 
впевненості у значущості такої взаємодії. Це мисленнєва перемога зу
силь, яка обов’язково матиме ефективні теоретично-практичні наслідки.

Голова організаційного комітету конференції 
проректор з наукової роботи НЮУ ім. Ярослава Мудрого, 
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